

El aniversario de la República

El Gobierno de la República ha dispuesto que se solemnice el primer año de la República con el mayor esplendor: con cierres de tiendas y con la declaración de fiesta obligatoria, a excepción de la Prensa y de aquellas otras industrias, que por su especial servicio no pueden holgar. Con este motivo hoy en toda España se celebrará este acontecimiento que, sin duda alguna, ha venido a encauzar la vida nacional por corrientes distintas de las que hasta ese día vinieron imperando.

No discutimos la conveniencia de estos procedimientos de fiestas nacionales; nosotros siempre, pero ahora más que nunca, estamos al lado del principio de autoridad. De modo que si no se hubiese hecho la excepción para la Prensa, como en otras ocasiones y sin el menor resquemor, hubiéramos acatado la disposición oficial. Pero no ocurre así en otros sectores, precisamente de los más afines al Gobierno: Los que hayan leído «Solidaridad Obrera» habrán observado que no solo incita a la desobediencia de esa disposición, sino que se coloca en un plan de abierta oposición contra los que la han dictado.

Ello quiere decir lo que en más de una ocasión hemos repetido nosotros, que el nuevo régimen, nada, o bien poco tenía que temer del régimen caído. Las dificultades, los escollos, que se saliesen al paso serían de los mismos que les ayudaron a implantarlo, que arriesgarían en sus campañas hasta el punto de que harían presionar alguna disposición de rigor. Si nos equivocamos en nuestros cálculos, ahí están los hechos para desmentarlo. Para una dificultad, más o menos real, que hayan podido crear los elementos extremistas de la derecha, que se vean los que han creado los de la izquierda.

Que se forme una estadística im-

parcial, que se sumen los atentados contra la fuerza pública, las agresiones a la propiedad, y los asaltos a entidades bancarias, y véase de donde han surgido esos gravísimos hechos que han inquietado la conciencia pública y han hecho precisas las medidas más energicas por parte de la autoridad.

Apena realmente el espíritu las frecuentes exaltaciones y violencias de esos extremistas, tanto por el daño enorme que ocasionan a la economía nacional, como por el descrédito que nos crean en el extranjero.

Ya hemos dicho que el Gobierno en las últimas sesiones de Cortes se ha mostrado dispuesto a acabar con esa especie de anarquía que tiende a desorganizar la sociedad y a arruinar la riqueza nacional.

El ministro de la Gobernación al anunciar su próximo viaje a Sevilla ha dicho que sería un crimen imperdonable que se perdiese la abundante cosecha de los campos, y por ello se dispone a adoptar cuantas medidas sean precisas para defenderla y para que pueda ser recogida.

Ello nos parece no solo laudable, sino de una necesidad extremada. Pocas veces la Naturaleza se ha mostrado tan generosamente espléndida como este año. Los agricultores ven en la presente cosecha el remedio de las miserias pasadas, y sería lamentable que los hombres, por apasionamientos, por odios incomprensibles, destruyesen la obra maravillosamente prodigiosa de la Naturaleza.

No queremos como el señor Ossorio Gallardo, hacer el balance del año transcurrido. Lo que sí queremos, como españoles, es que se consolide la paz y que los hombres no procedan con ingratitud al beneficio que nos ha otorgado, por excepción este año, la oportunidad de la lluvia y la fertilidad de nuestro suelo.

DE SAN SEBASTIAN

El director de "El Día" condenado a destierro

ACUSÓ A MARCELINO DOMINGO DE LLEVARSE LOS FONDOS DE LA REPUBLICA

Por telégrafo de la tarde San Sebastián.—Ha sido condenado a destierro el director del periódico «El Día».

Publicó un artículo acusando a Marcelino Domingo de llevarse los fondos de la República.

Se le condena a la pena de tres años y seis meses de destierro a 25 kilómetros de la capital y a la multa de doscientas cincuenta pesetas.

Esta misma semana saldrá para la población que elija.

De la becerrada de la Federación Universitaria de Estudiantes

Se pone en conocimiento del público que el novillo para recriar, que había de rifarse en el festival de esta tarde, ha sido sustituido por una jaca capona valorada en 500 pesetas. La Comisión Organizadora.

Hoy jueves a la salida de la becerrada que la Federación Universitaria de Estudiantes celebrará en la Plaza de Toros, se llevará a cabo en los salones del Círculo de Bellas Artes, un gran baile al que asistirán la belleza de la capitular señorita Lolita Estrada, y las de toda la Vega.

El salón estará artísticamente presentado, con el gusto que caracterizan los bailes que con tanto éxito organiza el elemento joven de esta Sociedad.

SUBASTAS

DE PLANTAS INDUSTRIALES

El día 15 a las once en la Alcaldía de Murcia se celebrará subasta de 2.200 quintales métricos de dicho producto en la finca «Los Cuadros» en 1.100 pesetas.

PIEDRA YESO

El día 16 a las diez en dicha Alcaldía 100 metros cúbicos de piedra yeso en la Cantera de la «Rambla del Sordo» de este término en 40 pesetas.

PIEDRA DE CONSTRUCCION

El mismo día 16 a las once se celebrará también en dicha Alcaldía la subasta de 3.000 metros cúbicos de piedra de construcción del «Catezo de Piedras Pajizas» de este término (1.000 metros cúbicos en cada una de las tres canteras en explotación) por el tipo de tasación total de 1.500 pesetas.

Asamblea de transportes

La Asamblea anunciada para el día 15 de las tres ramas del transporte taxi, viajeros y mercancías, dará comienzo a las once de la mañana de dicho día en el local del Círculo de la Unión Mercantil, Avenida Conde Peñalver, núm. 3.

Las invitaciones podrán recogerse Plaza de las Cortes núm. 3, triplicado, Luchana núm. 36, Velázquez número 30 y Relatores núm. 13.

Escuela Normal del Magisterio

Centro de Ampliación de Estudios Pedagógicos

La conferencia del próximo viernes día 15, a las seis de la tarde, está a cargo del joven y prestigioso Inspector provincial de Sanidad doctor don Laureano Albaladejo García.

MANIFESTACIONES DE LARGO CABALLERO

El paro decretado no afecta a los periódicos

Por telégrafo

Madrid.—Una comisión de ferroviarios visitó al señor Largo Caballero pidiéndole que le sea aplicada la jornada de ocho horas a los Ferrocarriles. El ministro les prometió llevar el asunto al próximo Consejo, cuando los técnicos terminen el estudio del Problema.

Un periodista preguntó a Largo Caballero si mañana se consideraba como domingo para los efectos de la publicación de los periódicos.

El ministro contestó que había hablado con Azafía de este asunto, viniendo en la necesidad de que estos días se publicara la Prensa.

Por esta circunstancia telegrafió a los gobernadores, advirtiéndoles que los periódicos quedan excluidos del decreto, que obligaba a parar el día 14, aniversario de la proclamación de la República.

El Ayuntamiento de Madrid celebra sesión

Un concejal maurista considera faltos de gusto artístico los festejos

(Por telégrafo)

Madrid.—El Ayuntamiento celebró sesión. Se aprobó un dictamen concediendo el Teatro Español para realizar ensayos literarios vanguardistas, cuando termine la actual temporada. El concejal maurista Regulez criticó los festejos republicanos celebrados en Madrid, considerándolos pobres y faltos de gusto artístico. Se trataron otras cuestiones relativas a obras de pavimentación, y mejoras urbanas.

LOS FENOMENOS VOLCANICOS DE BUENOS AIRES

Cambia de dirección el viento y las cenizas se internan por entre las montañas

Por telégrafo

Buenos Aires.—Han disminuido los fenómenos volcánicos, restableciéndose la calma.

Numerosas personas se encuentran aquejadas de fuertes jaquecas. Según los médicos esto se debe a la irritación de las vías respiratorias.

EN VALPARAISO SE TRANQUILIZA LA GENTE

En Valparaiso se han tranquilizado por haberse apagado las llamas de los volcanes. Además cambió la dirección del viento y las cenizas se internan entre las montañas. Aunque fueron enviadas expediciones de socorro a las regiones andinas, no fué preciso utilizarlas.

DEPORTIVAS

El partido de los árbitros

Esta tarde se celebrará un partido, que promete ser muy entretenido entre el equipo del Colegio de Árbitros y el del Regimiento de Artillería. Los árbitros alinearán a Atanasio Abellán, Molin-Piri, Cuartero-Pagán-Almansa, Tomás-García Calvo-Plaza-Roselló y Meseguer. Arbitrará el Presidente del Colegio señor Ortega. Antes jugará el Quitapellos contra Torreaguera.

Arribas, designado para Murcia

El Comité del Colegio Murciano estuvo hablando anoche con el presidente del Colegio Nacional.

Este comunicó que el árbitro catalán Jesús Arribas, había sido designado para arbitrar el encuentro Castellón-Murcia, que se jugará el domingo en La Condomina.

Hoy se sabrá en Madrid, si Arribas acepta o no, y en el segundo caso habrá de nombrarse el sustituto.

Podrá jugar Palahi

Ayer hizo un ligero entrenamiento Palahi, y según parece podrá alinearse el domingo, si en el entrenamiento que celebre hoy no se resiente. También jugarán Sorniochero y Viguera, estando Muñoz en condiciones físicas de poder alinearse.

De hoy a mañana se conocerá la alineación que haya formado el entrenador señor Fiver.

Cartagena, arbitra en Gijón

El partido Imperial de Murcia-Sporting de Gijón, será arbitrado por el colegiado Cartagena.

Los imperialistas harán el viaje en automóvil y posiblemente saldrán el viernes a mediodía.

El Cieza, campeón amateur

El Club Deportivo de Cieza, proclamado campeón amateur de la región murciana, por haber vencido al Deportivo Eldense, tendrá que eliminarse en un sólo partido, cuyo campo se designará mediante sorteo, con el representante de la región Centro o de la Valenciana.

Todavía no ha fijado la Nacional la fecha de esta eliminatoria.

LIBRANO.

Las fiestas del 14 de Abril, en Murcia

Actos que se celebrarán

Como ya dijimos oportunamente, hoy se celebrarán en Murcia diversos actos, organizados a instancias del gobernador civil y realizados, según designación de los elementos reunidos el martes en el Gobierno, por los periodistas señores Del Soto, Baró, Suarez, Peñafiel y Ayuso, en representación de los cinco diarios locales.

A las once habrá parada militar en el Parque; por la tarde festival en la Plaza de Toros; a las seis, merienda a los niños de las escuelas nacionales, en el Parque y de siete a nueve, en obsequio a los mismos, sesión de cine al aire libre en la Glorieta.

Por la noche se celebrará verbena en dicho paseo y al final se quemará una traca.

Con este motivo del aniversario de la República, habrá también hoy reparto de mil quinientos kilos de pan a los pobres de Murcia.

Las tahonas donde podrá recogerse el pan durante todo el día de hoy son los siguientes:

José Plaza, en la calle de la Lealtad (San Antolín), Antonio García Medina, calle de Cadenas.

Y panadería del señor Baatista en la plaza de Camachos.

La Comisión organizadora ha tenido la atención de enviarnos 40 papeletas de pan que hemos repetido entre gente necesitada, en la tarde de ayer.

PRESOS LIBERTADOS

Ayer tarde recibió el gobernador la visita de elementos de los distintos partidos políticos del régimen, los cuales le pidieron para conmemorar la fecha de hoy, la libertad de los presos gubernativos y la condonación de multas.

El gobernador accedió a lo primero y puso en libertad a los presos gubernativos.

Bodas de Plata de un periodista

Hoy, a la una y media, en el Bar Restaurant Sevilla, se celebrará la comida íntima que patrocinada por la Asociación de la Prensa, se ofrece al bondadoso y luchador periodista don Francisco García Ribera con motivo de sus Bodas de Plata con la profesión y nuestro querido colega «La Verdad».

Anoche quedó cerrada la lista de inscripciones para este sencillo y simpático acto. Concurrirá nutrido grupo de periodistas locales.

Notas de la Alcaldía

ALCALDE INTERINO

El alcalde señor Moreno Galvache marchó ayer mañana en el rápido para realizar un viaje a Asturias.

Durante su ausencia queda encargado del despacho de la Alcaldía el primer teniente don José María Bautista.

Este recibió ayer a los periodistas y les manifestó que nada de particular ocurría.

Recibió algunas visitas pero todas carecieron de interés.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 13

Por telégrafo	de la noche
Interior 4 %	62'50
Amortizable 5 %	81'00
Idem 4 %	72'50
Banco de España	502'00
Tabacos	192'00
Franco	52'05
Libras	49'80
Dollars	18'18
Liras	67'4

LO QUE DICE ALBORNOZ

LA VOZ DE LA GACETA

El Presidente de la Sala Sexta del Supremo

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ministro de Justicia dijo a los periodistas que había utilizado la combinación de jueves. Nombró presidente de la Sala sexta del Supremo don Mariano Gómez González, que era magistrado de la Sala de lo Civil.

La vacante que deja será ocupada por Carlos Zumarraga, abogado fiscal del Supremo.

Gobierno Civil

LOS SUCESOS DE MAZARRON

El gobernador dijo a los periodistas que había tenido noticias de lo acontecido en Mazarrón con motivo del despido de unos obreros de la mina «Triunfo».

Hubo una reunión y se acordó admitir a los despedidos, pero existía el temor de que no se calmen los ánimos, ya que se pretende que la propiedad de las minas abone la diferencia de los bajos jornales que pagan los obreros de la Mancomunidad de Obreros de Mazarrón y otros pretenden que las empresas se hagan cargo nuevamente de las explotaciones.

En previsión de alteración del orden se ha enviado fuera de la Benemérita a Mazarrón.

JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA, EN CARTAGENA

El gobernador dijo que había nombrado la Junta de Protección a la Infancia en Cartagena, con elementos de verdadera solvencia moral.

El director de la Escuela de Ingenieros de Caminos jubilado

Por telégrafo de la noche Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones menos interesantes las siguientes:

Jubilando a don Vicente Manchibarrera, director de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Disponiendo la veda anual de pesca, en la costa peninsular del Mediterráneo, desde Tarifa a Cabo Cervera, y archipiélago balear se unifique debiendo tender la duración de cinco meses, desde primero de Mayo hasta 30 de Septiembre.

La zona vedada será la comprendida en seis millas, correspondientes a las aguas fiscales. Fuera de esa zona la pesca será libre.

Gratitud

En nombre de los sentidos sobrinos entre ellos nuestro querido amigo el exalcalde de esta ciudad don Tomás Palazón Lacárcel, de su esposa doña Carmen Gimenez Esteve y demás familia del que fué nuestro respetado amigo don Teodoro Danio Alba, damos las más expresivas gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral y sufragios aplicados por el alma de dicho señor.

Con tan triste motivo les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Las fiestas republicanas en Madrid

En el aeródromo de Barajas se celebran determinados festejos aéreos

Asistió a ellos el Presidente de la República POR TELEGRAFO

Madrid.—En el aeródromo de Barajas se celebró la anunciada fiesta aérea.

Acudió bastante público. En el chalet del aeródromo almorzaron Alcalá Zamora, Indalecio Prieto, Giral y los periodistas que acompañaron al Presidente de la República en su viaje por Levante y Baleares.

Se efectuaron vuelos, con aviones sin motor, y otros ejercicios diversos.

El capitán Casaus, se arrojó con un paracaídas desde un avión, a más de mil metros de altura.

El aterrizaje fué normal, siendo muy aplaudido el paracuatista.

Se celebraron además distintas acrobacias a cargo de otros tantos aviadores.

La fiesta finalizó en un simulacro de bombardeo y destrucción de una finca.

Intervinieron las fuerzas de Artillería en esta operación, que resultó brillantísima.

Se ejecutó limpiamente todo el plan que había sido convenido.

Momentos antes de esto, llegó el jefe del Gobierno acompañado de su esposa.

Se le rindieron los honores reglamentarios.

Un accidente a la salida

En el aeródromo de Barajas y debido a la aglomeración de automóviles, hubo algunos accidentes.

Chocó un autobús con un automóvil, resultando herido el diputado Antonio Lopez Sanchez Prado. También recibió lesiones un hijo de este diputado y el chófer.

Los viajes de Casares a Sevilla

—o—

Hay una gran cosecha, que debe ser sagrada

Por telégrafo

Sevilla.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en toda España reinaba absoluta tranquilidad.

Añadió que el sábado marchará a Sevilla, con el objeto de estudiar sobre el terreno, en unión de los técnicos de Agricultura y Trabajo, las nuevas bases que regirán, al hacerse la recolección.

Está firmemente decidido a que se implanten en la próxima cosecha. Se trata de una cosecha magnífica, que debe ser sagrada.

El viaje lo realizará en automóvil.

Es probable que extienda el viaje hasta Cadiz.

Anoche en Romea

Presentación de la compañía de Carmen Diadema

Anoche, con el estreno de la revista «Las guapas», del maestro Alonso, se presentó la compañía de Carmen Diadema.

La revista, tiene dos números de música valientes, un paso doble, a cargo de la Diadema y conjunto y otro a cargo de Elena Salvador.

En el libreto hay lo que en esta clase de obras, bastantes chistes de subidísimo color.

Elena Salvador, Carmen Diadema, Andrés Calvo y José Marcos fueron los elementos destacados de la compañía.

Para esta tarde se anuncia «Las guapas» y por la noche el estreno de «Pepe Mele».

Boda en Librilla

En Librilla y en su iglesia parroquial ha contraído matrimonio la bella y simpática señorita Gertrudis Munuera y nuestro amigo don Pascual Sánchez.

Actuaron de padrinos a señorita Anita Sanchez y don Pedro Munuera, hermanos de los contrayentes.

A la ceremonia concurrieron numerosas amistades de los nuevos esposos, los cuales fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

Nuestra enhorabuena al venturoso matrimonio.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Murcia

En esta Sección se halla el proyecto completo de las obras de nueva planta del Grupo escolar de Torreagüera integrado por dos Graduadas, niños y niñas con cuatro Secciones cada una, importando en total la cantidad de 252.325,44 pesetas.

El edificio será construido por el Estado, contribuyendo con una aportación del 75 por 10 y el Ayuntamiento de Murcia con el 25. El terreno ha sido facilitado por el pueblo.

La admisión de pliegos será todos los días laborables de doce a dos, en las oficinas de esta Sección, San Bartolomé, número 1, pral., hasta el día 26 del mes actual a la una de la tarde, siendo condición precisa para tomar parte en esta subasta hacer el depósito de Hacienda de la cantidad de 8.000 pesetas. El plazo de ejecución de las obras es de veinte meses.

Los habilitados respectivos han hecho efectivo el libramiento del material por el primer trimestre del actual Ejercicio, tanto diurno como de adultos.

Por el cuarto turno han sido nombrados los siguientes maestros y maestras:

Don Emilio Soriano, pasa de Campillo a Alcantarilla número 1; don Eladio Gitrana, de Aguilar de Campos (Valladolid) a Lorca número 4; don Prudencio Parra, de Barranco de Zafra (Málaga) a Real; don Faustino Morato Vadillo, de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real) a Santa Lucía (Cartagena); don Joaquín Fernández, de Aguilos a Albacete; don Luis San Juan, de Torrealbilla (Lorca) a Villieg (Palencia); doña Soria Sirven de la Sección de Graduada de Carava, a la Dirección de a misma; doña Jacoba Cáuovas, de Casabermejo (Málaga) a Calasparra número 2; doña María del Carmen Saez, de Aguilas a Fuentealbilla (Albacete); doña Rosario Albert, de Lorquí a Elche; doña María Estrella Pous, de Coy a Olesa (Barcelona); y doña Tarxila Pérez, de Avilés a Jolucar (Granada).

Las diligencias de traslados para escuelas de esta provincia se recogerán en esta Sección.

Academia de Comercio dirigida por Federico Diez Puche Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés.

laborerías, 14

EL ARTE ESPAÑOL

Exito de «Canción de Cuna» en Copenhague

Por telégrafo de la noche Madrid.—En el ministerio de Estado facilitaron a los periodistas una nota dando cuenta del extremo de la comedia de Gregorio Martínez Sierra, «Canción de Cuna» en Copenhague.

La obra obtuvo un éxito señaladísimo de público y críticos.

En los periódicos aparecen extensas crónicas, elogiando la obra.

Escritor grave

Se trata de Valle Inclán

Por telégrafo de la noche Madrid.—Se encuentra gravemente enfermo el notable escritor don Ramón del Valle Inclán.

Por su domicilio han desfilado escritores y artistas, interesándose por su salud.

Será preciso hacerle la transfusión de sangre, pero se tienen pocas esperanzas respecto de su resultado.

En Granada

Arde la casa del jefe de estación

Por telégrafo de la tarde Granada.—En la estación del ferrocarril se produjo un violento incendio.

Las llamas destruyeron la vivienda del jefe.

Como el incendio coincidió con la declaración de la huelga general, se atribuyó el hecho a los revoltosos, originándose gran alarma en toda la ciudad.

La previsión contra el paro forzoso

En el Instituto Nacional de Previsión se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Caja Nacional contra el paro forzoso, bajo la presidencia de don Adolfo Posada.

En vista de que la Ley de Presupuestos contiene créditos para el servicio de previsión contra el paro con fiado a dicha Caja, se acordó dirigir una circular a las Asociaciones obreras y patronales, Jurados Mixtos, Bolsas de Trabajo y Cajas colaboradoras, comunicándoles que a partir del 1.º del corriente, entra en vigor el servicio para bonificar los subsidios de paro que establecieron los Decretos de 25 de Mayo y 30 de Septiembre de 1931. Si alguna de las entidades comprendidas en las categorías mencionadas no hubieran recibido dicha circular, puede dirigirse directamente al Instituto Nacional de Previsión (Sagasta 6), donde se facilitarán todos los datos precisos para solicitar el reconocimiento indispensable para el percibo de los beneficios de la Caja.

En la misma sesión se otorgó el reconocimiento de entidades primarias a varios Sindicatos obreros de Madrid y Barcelona que lo tenían solicitado.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES Día 12 de Abril de 1932 Pantano de Tclave

Volumen total embalsado, metros cúbicos 22.566.500 Desagüe, metros cúbicos, 225.000.

Pantano de Quispar Volumen total embalsado, metros cúbicos, 10.610.112. Desagüe, metros cúbicos 00.

Pantano de la Fuensanta Volumen total embalsado, metros cúbicos 9.576.848. Desagüe, metros cúbicos 1.090.800

Pantano de Puentes Volumen total embalsado, metros cúbicos 959.540. Desagüe, metros cúbicos 144.979

Pantano de Concorrado Volumen total embalsado, metros cúbicos, 630.813. Desagüe, metros cúbicos 00.

Murcia 13 de Abril de 1932.

Ante el paro del aniversario de la República

«Solidaridad Obrera» dice que para un Gobierno burgués y los enchufistas, será fiesta nacional

Peo que para los hombres dignos debe ser día de protesta.—Precauciones en Sevilla

Por telégrafo

Barcelona. El periódico «Solidaridad Obrera» publica un Manifiesto del ramo de construcción, aconsejando que se trabaje el día 14 de mayo, pues aunque sea fiesta nacional para un Gobierno burgués y para los enchufistas, para los hombres dignos debe ser día de protesta.

En este artículo se dirigen ataques al Gobierno, acusándolo de querer una política facista.

PRECAUCIONES EN SEVILLA

Sevilla.—Por el gobernador siguen adoptándose precauciones. Corre el rumor de que mañana se intentará incendiar las iglesias. En todas se estableció severa vigilancia.

Por su parte las Cofradías van a revestir las capillas de sustancias resistentes al fuego.

LAS AUTORIDADES DE BARCELONA TOMAN PRECAUCIONES. Barcelona.—Se reunieron las autoridades, acordando adoptar precauciones, para evitar que mañana se produzcan desórdenes.

HUELGA GENERAL EN SALAMANCA

Salamanca.—Impuesta por la Confederación Nacional del Trabajo se declaró la huelga general.

Muchos obreros quisieron seguir trabajando, pero varios grupos de sindicalistas lo impidieron, agrediendo además a los que pretendían continuar su trabajo.

Fueron apedreadas varias tiendas, que se negaron a cerrar. Por la tarde el cierre fué total, sin que circularan ni autobuses ni tranvías.

Frente a los talleres metalúrgicos fueron apedreados los guardias, resultando uno herido de una pedrada.

La autoridad hizo varios disparos al aire. Los comerciantes visitaron al gobernador, pidiéndoles les proteja.

EL PARO DE LOS SINDICALISTAS EN GRANADA

Granada.—El paro decretado por los sindicalistas se prolongó por 48 horas.

Las responsabilidades por lo de Jaca

Se va a proponer la exculpación del general Berenguer

POR TELÉGRAFO

Cádiz.—El diputado radical señor Rodríguez Piñero, secretario de la Comisión de responsabilidades, en la que actúa de ponente del dictamen, estuvo hablando con los periodistas.

Les dijo que va a proponer la exculpación del general Berenguer, fijando toda la responsabilidad contra el general Fernández Heredia.

EL DICTAMEN DE REFERENCIA. Rodríguez Piñero, basa su dictamen sobre las responsabilidades por el juicio sumarísimo de Jaca, en las siguientes afirmaciones:

Primera. La irresponsabilidad del general Berenguer como ministro de la Guerra, ya que su actuación se limitó —sumariamente probado ello— a ordenar las tropas necesarias para hacer fracasar un movimiento militar rebelde para quien ejercía la función del Poder, ya que las circunstancias personales de aprehensión del capitán Galán, presentación voluntaria del mismo, y las que concurren, más evidentes aun, en el malogrado García Hernández, eran des conocidas por dicha autoridad, que solo ejerció su facultad legítima de previsión y órdenes, pues si no aqué autoridad tendría un ministro de la Guerra que en caso de sublevación militar ejerciera poder tan precario que ni aun siquiera reprimirla podría ordenar? El discurso del señor Azaña, cuando la llamada sublevación de Llobregat, por la que tantos desgraciados inconscientes están padeciendo pena de deportación, es la más acertada contestación a esta interrogante.

Segunda. Culpabilidad plena del capitán general y de su auditer, ya que ellos, que encarnaban la suprema autoridad judicial de la región, ordenaron la incoación del juicio sumarísimo, en el que fueron encartados García Hernández y Galán, sin que a éste le fuera de aplicación tal sustanciación procesal por haberse presentado voluntariamente, fuera del alcance de sus perseguidores (pruébalo el

hecho de que los oficiales que acompañaron atravesaron toda la frontera), y en virtud de una providencia ma en la que la autoridad judicial pro metía benevolencia a los que voluntariamente se entregaron y yo creo incompatible esta benevolencia con la aplicación ejecutiva de la más severa pena de nuestro Código. A García Hernández, indebidamente condenado, primero, por su carácter de parlamentario, sin que obste la falta de requisitos de forma, ya que la bandera que llevaba es símbolo de paz en el lenguaje universal del ser humano. Esta mera fundación le hacia, a mi juicio, de carácter sagrado. Pero hay más, y es que el malogrado capitán no llevaba mando alguno de compañía en la columna rebelde, y el precepto de aplicación penal que sirve a la sentencia de fundación no le era aplicable, ya que requiere la esencialidad del mando efectivo en compañía formada en la columna, y no el que se posea por mando legítimo en el batallón al que pertenece la compañía sublevada. Lo de García Hernández es un asesinato indudable. Fué un inmolado por el furor represivo, sin ser merecedor de ello.

Tercera. Falta de participación delictiva de los vocales del Consejo que obraron en virtud de obediencia exigida por la autoridad judicial y prescrita por los preceptos vigentes del Código de Justicia militar. Juegan con los elementos de juicio que el capitán general dejó en el sumario pero éste les ocultó hechos que, de ser por aquéllos conocidos, hubieran variado el resultado trágico del juicio

Banco Central CAJA DE AHORROS Interés anual 4 %

Antonio de la Peña Médico Oculista Consulta de 11 a 1. SAN LORENZO, 11.

PIDA SIEMPRE

Cerveza

«EL LEON»

(Tipo alemán)

Calidad inmejorable de fama mundial

Fabricada por

J. y T. KUTZ

San Sebastián

Los conflictos sociales en Andalucía

Declaraciones de Marcelino Domingo

En Osuna se amotina el vecindario y tirotea a la Benemérita

Esta se ve obligada a disparar, resultando un huelguista muerto y varios heridos

(Por teléfono)

Madrid, 3 madrugada. Se han tenido noticias concretas de los sucesos desarrollados hoy en Osuna Sevilla. Con motivo de la huelga general el vecindario se amotinó y trató de poner en libertad a los detenidos en la cárcel. Se presentó para impedirlo la fuerza pública siendo recibida a tiros. La fuerza reprimió enérgicamente la agresión y resultaron un huelguista muerto y bastantes heridos. Los ánimos están bastantes excitados.

En Barcelona

Se sustituye la virgen de Monserrat por una bandera catalana

(Por telégrafo)

Barcelona.—Con motivo de las obras que se están realizando en el Palacio de la Generalidad, ha sido arrancado del salón de San Jorge el plafón dedicado a la Virgen de Monserrat. Se le ha sustituido por un tapiz con los colores de la bandera catalana. La decisión del Ayuntamiento han sido objeto de grandes comentarios.

El Conde Zeppelin

Ya ha amarrado en Berlín

(Por telégrafo)

Berlin.—A los ocho y veinte de la mañana amarró el dirigible Conde de Zeppelin. Sus ocupantes manifestaron que habían hecho un viaje delicioso. No tuvo el avión la menor avería.

Desde París

La señora Hanau injuria al juez en su declaración

(Por telégrafo)

París.—Compareció ante el juez la señora de Hanau. Se le acusa de haber ejercido acciones ilícitas contra el mercado de valores. La señora Hanau negó las acusaciones que se le hacen, y al terminar su declaración dijo al juez que le causaría vergüenza desempeñar el cargo que él, porque la justicia está podrida. Por haber injuriado a la justicia, se dictó otro auto de prisión.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: Carrera de San Jerónimo, 43 — Madrid. Presidente del Consejo de administración Excmo. señor Marqués de Alonso Martínez.

SUCURSALES

Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Cieza, Elche, Hellín, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Albacete, Málaga y Valencia, Totana y Yecla. CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos. OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cartas de créditos; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia. Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Étranger los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique con sucursales en diferentes importantes puntos del extranjero.

FUTBOL

DOMINGO DIA 17 DE ABRIL DE 1932 CAMPEONATO DE ESPAÑA

Deportivo Castellón

MURCIA F. C.

A las cuatro y media

Campo de La Condomina

Aunque enemigo de la importación de trigo, se vió obligado a adoptar tal medida

Por telégrafo

Madrid.—El ministro de Agricultura dijo a los periodistas que aunque era enemigo de la importación de trigo, se vió obligado a adoptar esta medida, ante las apremiantes demandas que recibía de diversas provincias, donde se quejaban de la escasez y carestía, hasta el extremo de que en algunos puntos se originaron conflictos de orden público. Se apeló a toda clase de medios para que los Agricultores declarasen las existencias. El resultado de estas declaraciones revela que no existe bastante trigo en España hasta la próxima cosecha. Las quejas que se formulan ahora, son injustificadas, pues el Gobierno agotó todos los medios para que los acaparadores sacaran el trigo.

Un Consejo de guerra

Se pide una pena de muerte

Por telégrafo

San Sebastián.—De Burgos ha llegado el rollo relativo al Consejo de Guerra que se ha de celebrar en breve contra nueve soldados de Ingenieros. Se les acusa de haberse amotinado hace un año, pretextando deficiencias en el rancho. Se pide una pena de muerte y las restantes penas están comprendidas entre quince y diez años.

Unas declaraciones

Cataluña debe ser siempre española

(Por telégrafo)

Madrid.—El rector de la Universidad Central ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas sobre el pleito catalán. Considera que este asunto debe resolverse definitivamente, pero Cataluña debe ser siempre española. Se mostró enemigo de que se establezcan dos Universidades, una para explicar en catalán y otra en castellano.

Lo dice el rector de la Universidad Central

Teatro Romea

COMPANIA DE REVISTAS DE CARMEN DIADEMA FUNCION PARA HOY JUEVES 14 DE ABRIL A las siete de la tarde, segunda y última representación de LAS GUAPAS GRAN EXITO Precios por la tarde: Butaca, 4 pesetas; General, 0'70 A las diez y cuarto noche, ESTRENO de la revista de maestro Guerrero PELÉ Y MELÉ Butaca, 3'60 pesetas.—General, 0'70 Nota.—Mañana viernes: Por la tarde PELE Y MELE.—Por la noche POR SI LAS MOSCAS Y LAS CORSARIAS

Del extranjero

Tres intoxicados en un banquete sionista

Por telégrafo de la tarde Durban.—El doctor Weizmann conocido sionista que se halla en esta ciudad, fué invitado por sus colegas a un banquete. Los comensales, que eran unos 30, se sintieron repentinamente enfermos, por estar atacados de ptomina las carnes que ingirieron. Algunos de los comensales se hallan en grave estado. El estado del doctor Weizmann inspira alguna inquietud. Como presidente de la organización sionista, el doctor había venido a Africa del Sur, con objeto de recaudar fondos con destino a la obra judía de Palestina. En dos meses había logrado reunir ochenta mil libras esterlinas.

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan: HORTALIZAS Patatas 0'52; Tomates 1'20; Bajocas 2'50; Pimientos menudos 0'00; Pimientos gordos 0,00; Boniatos 0'00; Chirivías 0'80; Nabicolos 0'00; Cebollas secas 0'50; Guisantes 0'10; Alcachofas 0'15; Habas 0'10; Ajos secos 0'20; Apios 0'20; Cardos 0'20.

BOLETIN RELIGIOSO

ABRIL.—1932 Este mes consta de 30 días. Está consagrado a los dolores y soledad de María. Toque de Alba por la mañana a las cuatro y media. Toque de oraciones por la tarde a las siete. SANTORAL Día 14 Jueves.—San Tiburcio y San Valeriano. VELA Y ALUMBRADO Día 14.—En Capuchinas. Día 15.—En Santa Eulalia.

Espectáculos

Romea Compañía de revistas de Carmen Diadema. A las siete tarde: «Las guapas». A las diez noche: «Pelé y Melé» (estreno). Circo Cine.—A las seis y media tarde y diez y cuarto noche: La preciosa producción sonora «La canción de la Estepa». Cinema Iniesta Cine permanente.—La preciosa película sonora «La taquí-meca». Popular Cine permanente.—La grandiosa producción «El príncipe de los diamantes».

Empresa Iniesta

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Jueves 14 de Abril de 1932 — A las 6 y 3/4 tarde y 10 1/2 noche

Revista sonora FOX.

La maravillosa producción sonora totalmente en colores,

LA CANCIÓN DE LA ESTEPA

Obra cumbre y piramidal del famoso tenor LAWRENCE TIBBET

Nota.—Mañana viernes, la película del misterio

M (Un asesino entre nosotros)

Formidable asunto del director FRITZ LANG

CENTRAL CINEMA

Martes día 19 de Abril

DEBUT de la grandiosa Compañía de Zarzuelas y Operetas

Bejarano

Temporada Ultrapopular

Cinema Iniesta

Programa para hoy Desde las tres de la tarde

Revista sonora Paramount narrada en español.

La prodigiosa y moderna comedia dramática diálogada,

La taquí meca

Interpretación de la deliciosa estrena Mary Gray

Nota.—Lunes extraordinario día 18, la preciosa obra hablada totalmente en español por José Crespo y Ernesto Viches,

Wu-Li-Chang

CINE POPULAR

Programa para hoy Desde las tres de la tarde Programa cómico.

La colosal producción de estreno en Murcia

EL PRINCIPE

DE LOS DIAMANTES

por Aileen Fringie

Nota.—Mañana, «El rancho invadido» por Al Hoxie y el drama «Noche trágica» por María Jacobini.

ASAMBLEA DE LABRADORES

Se hablará de arrendamientos y de desahucios

Por telégrafo de la noche Madrid.—En el ministerio de Agricultura se inauguró la Asamblea de labradores y pequeños propietarios. Se discutió el Estatuto de la Alianza Nacional de Labradores. En días sucesivos se discutirán las ponencias referentes a accidentes de trabajo, creación de cooperativas, arrendamientos y desahucios.

De Enseñanza

Los exámenes de alumnos de Colegios Privados

Por telégrafo de la tarde Madrid.—Se ha autorizado por el ministro de Instrucción pública a los claustros de los Institutos para que una vez terminados los exámenes de los alumnos no oficiales, los Tribunales pasen a examinar a los alumnos de los colegios. Los exámenes se verificará en un centro público.

De Telégrafos

Una invitación a Alcalá Zamora

Por telégrafo de la noche Madrid.—Los funcionarios de Telégrafos visitaron al Presidente de la República. Le invitaron a la fiesta que se va a celebrar en el teatro Calderón, a beneficio de los huérfanos de funcionarios del cuerpo. Dicha fiesta se celebrará el día 23. Alcalá Zamora prometió asistir.

Publicaciones

Mercaderes la Gaditana

Esta comedia en tres actos de Tekice Giménez de Sandoval y Pedro Sánchez Neyva ha sido editada recientemente por la empresa Teatro Moderno.

Fué estrenada la antedicha obra en el Teatro Parisiana de Zaragoza y en Madrid en el Teatro Cervantes el 17 de febrero de 1932.

La crítica ha hecho de ella los mejores elogios.

Los dibujos son de Gagag. Está a la venta al precio de cincuenta centimos

La bandera de los Faraones

Por telégrafo de la noche Londres.—El arqueólogo inglés señor Meyers que acaba de regresar de una ardua expedición ha manifestado que en Aramant, una de las más antiguas poblaciones de Egipto, ha sido descubierta en la tumba de un Faraón la bandera del antiguo Egipto, fondo rojo con una cruz blanca. En otra tumba han sido descubiertos dos lechos, que apenas se diferencian de los actuales.

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias Sagasta, núm. 7, Murcia. — De 11 a 1

Las negociaciones comerciales entre España y Bélgica

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ministro de Estado conferenció con el jefe del Gobierno sobre asuntos relacionados con la conferencia del desarme. También se ocuparon de las negociaciones comerciales que hay en tramitación.

EL EMBAJADOR DE BELGICA VISITA A AZANA

El embajador de Bélgica conferenció con Azaña, tratando de los problemas pendientes entre España y Bélgica.

El Estatuto de Cataluña

Cuatro votos particulares de López Goicoechea

Por telégrafo de la noche Madrid. El diputado radical socialista López Goicoechea presentó cuatro votos particulares al proyecto del Estatuto de Cataluña. Reclama que el orden público corresponde íntegramente al Gobierno; que los jueces, notarios y registrados anulen las concesiones que se solicitan, en materia sanitaria, limitándose a las que se les otorgan en el proyecto para el cobro de Contribución

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

SUCURSAL EN CARTAGENA:

Murcia

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de

CASA GAL

CALLE MAYOR, 33

TELEFUNKEN

Aparatos para enchufe directo a la línea de alumbrado, corriente alterna y continua y para batería.
Altavoces desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fíeles reproductores de la música y la palabra.
Pick-Ups. — Amplificadores. — Aparatos anodo, etc. etc.
Demostraciones gratis

Brugarols y Compañía

Sociedad, 10 Murcia Teléfono 1239

FUMADORES

Soy la prenda más bonita que existe en España entera; Soy la mejor cigarrera. Soy la máquina La Fita. Y en esta tierra bendita, llena de las y de amores, me buscan los fumadores con pertinaz insistencia, porque fabrico a conciencia los cigarrillos mejores.
Bazar Murciano y Fin de Siglo

Adquirir balcones en el Bazar Murciano y Fin de Siglo.

LOS FLORICULTORES

En estos talleres

se vende

Papel viejo

El Sol

Agencia de transportes y correo a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocar

domicilio central

Madrid

Lopez de Vega, num. 6; Teléfono, núm. 11.512

Murcia

Calle de Pascual, núm. 2. Teléfono, núm. 2.544

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicio del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá salvo variación, de Murcia y Santander el 22 de Abril, de Méjico el 28, y de Coruña el 24, para Habana y Varadero, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 29 de Mayo.

Línea del Mediterráneo NEW-YORK-CUBA

El vapor MAÑUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Almería el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana. Próxima salida el 2 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Pinar

El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor JUAN ABASTIAN EL CANO, saldrá de Barcelona, el 26 de Abril, de Valencia el 28, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Capatzen, Guayaquil, Guayaquil y Guayaquil, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 2 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. S. R. Radiotelefonía-Capitán-Orquesta, etc. Las acomodaciones y trato en que disfruta el pasajero se mantienen a la par tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para tarifas y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid Calle de Alcalá, 48.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Porrián S. A.—La Unión.—Cartagena Casa fundada en 1898

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad; Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Luth & Rosens, motores fijos y marinos, Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

187 CIBERLANEN MADRID; CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 18
Fabricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabaurreta); en Oviada (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Sabadell); en Málaga; en Gótecos (Alda Morot) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS.—Acidos Sulfúricos y Oxian. Cloruros, Sulfatos, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Sosa, de Sosa y de Sosa; Sulfatos de Sosa y Hierro; Azufre; Mequinas Agrícolas y Accesorios; Motores a Gasolina y de Acositos Puestos.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Sulfatos Orgánicos; Sulfatos de Sosa y Hierro; Azufre; Mequinas Agrícolas y Accesorios; Motores a Gasolina y de Acositos Puestos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.
EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE GUERRA.—Dinamitos, Mechas, Detonadores; Polvos de Mina y de Guerra; Surtidoría cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Explosivos para mina; Armas, etc. etc. Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA, don GERMÁN LÓPEZ, Calle de Angel Gámez, núm. 1 (antigua Casa de Guadalupe Santa)

Magnífico regalo

Regalamos magnífico mueble-biblioteca de tres cuerpos a todo a que adquiera, a plazos pequeños, la colección de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 300 a 400 páginas, en 4.º mayor. Sólo la consideración sumaria costaría a usted más de lo que le ha de pagar a plazos increíbles. Pide detalles y fotografía a Centro Libro Hispano Americano.

CORDOBA

Señal

LA CATANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de cuentas y de paralización de trabajo a años de incendio.—FUNDADA EN 1885.—Inscrito en el Registro del Ministerio de Fomento.—DOMICILIADA EN BARCELONA. Pasos de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000. Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA

Año	Primas	Balances indemnizados	Reservas de riesgo en curso	Reservas patrimoniales
1870	195.365'71	72.767'88	65.096'99	44.955'79
1880	376.990'66	138.151'97	126.880'91	217.381'58
1890	774.204'15	139.842'78	258.101'28	679.489'28
1900	1.808.308'45	470.460'08	484.421'13	845.785'90
1910	3.418.578'12	969.314'76	924.121'04	1.158.329'05
1920	11.206.340'74	2.512.314'94	1.978.532'14	1.328.786'49
1921	12.281.471'79	2.871.471'79	2.484.289'09	2.008.271'12

Administrada por la Inspección de Seguros de 5 de Mayo de 1931. DOMICILIO EN MURCIA.

AGUSTIN MONTEVERDE

SANTA TERESA, NUM 7

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Perfumería Helena

(Faubl S. A.)

Jabones de Tocador—Cremas—Cremas para el cutis—Perfumes
Productos de belleza—Jabón Troya—Dentifricios Blan-Kor
Pida siempre HELENIA
Incomparables en precios y en calidad
De venta en PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Bañeras Rister

Desde 150 pesetas en adelante. Las bañeras completas desde 50 pesetas en adelante. Lavador completo y accesorios de juego completos desde 30 pesetas. Bañera de 1.25 y 1.50. Teléfono número 1.283. Sociedad, 10—Murcia.

Guantes de boxeo

De venta: Bazar Murciano y en su filial. Fin de Siglo

QUEDERO UN PROMESAS

EL JUEGO DE MODA
De venta en el Bazar Murciano y Fin de Siglo

EL MARQUES DE VILLAMAR

que se dedicaba, a estos peñidos, a trabajos de carpintería. El obsequioso legareño no encontró apropiada la recepción y pretendió barrer al pavimento.
—Al contrario—le dijo su mujer, extendiendo con los pies las vitetas y el serén.—¿d' qué sabes? Mi mujer encontrará mejor esto que la milla de afobros. ¡No la conoces todavía! es un ángel de Dios!
Carolina salvó al heredor abrazándolo. Era hombre de unos sesenta años, muy bien conservado, vestido de carnes, de regular estatura y feo, como la mayor parte de los montañeses

de aquella región; pero su fisonomía, severa y hasta dura, tenía un sello de probidad que se revelaba a primera vista. Se poco frecuente sonrisa era en extremo bondadosa. Se notaba en él un fondo de afecto y de sinceridad que ofrecía más garantías por lo mismo que no se prodigaba en demostraciones.
Justina era también áspera de facciones y brava en su trato, pero poseía un alma varonil y generosa. Pervejante católica, respetaba la diferencia de su marido, protestante de raza, convertido en apariencia, pero librepensador a machamartillo.
Carolina conocía estos detalles, y contemplaba, enternecida, la delicada sumisión de que aquella exaltada mujer se daba rodear el amor a su marido. Debemos advertir que Carolina, hija de un hombre débil y hermano de una mujer sin energía, debía el excelente ánimo de que se había provista, en primer término, a la sangre de su madre, oriunda de los Cérganos.

y después, a las primeras nociones de la vida, inculcadas por Justina. Así lo experimentó la muchacha al sentarse entre aquellos dos viejos cónyuges, cuya precisión de lenguaje y de ideas no la producía temor ni asombro. La paciencia que la leche de la montañesa había penetrado en ella hasta la medula de los huesos, y que se encontraba allí como entre tipos conocidos en anteriores edades.
—Amigos míos—dijo, al presentarle Justina un plato de crema para postre, mientras Peyra que recibía su copa con un vaso de vino caliente, segaló inmediatamente de un tenedor de café.—les he prometido relatarles mis aventuras y voy a cumplir mi promesa en dos palabras. Uno de los hijos de mi señora, tuvo la idea de casarse conmigo.
—¡Claro! para de esperar!—interrumpió Justina.
—Tienes razón, porque nuestros caracteres y nuestras ideas coinciden en absoluto. Todo

al mundo hubiera debido preverlo, y yo la primera.
—¡Y sobre todo la madre!—dijo Peyraque.
—¡Pues bien! nadie lo sospechó, y el hijo dejó estupefacta y hasta provocó el enojo de su madre, cuando la enteró de que me amaba.
—¡Y tú?—pregentó Justina.
—A mí jamás me la declaró; pero, como yo sabía que no era bastante noble ni bastante rica para él, no le habría permitido pensar en semejante cosa.
—¡Mas bien hecho!—replicó Peyraque.
—¡Es claro!—asintió Justina.
—Comprendí, por tanto, que no podía permanecer en la casa ni un día más, y a las primeras frases de disgusto de la madre, partí sin despedirme del hijo; pero éste me habría seguido en el acto, de haberme ido a vivir con mi hermana. La marquesa pretendía que me quedara un día para explicarme con él, para decirle que no le amaba...